

EL DIARIO

Periódico de la noche

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Tres eran, tres.. -- La huelga de Bejar

El Diario
es el periódico más barato de la provincia

Tres eran, tres...

Cuando me presenté aquí ya estaban ganándose la vida otros tres de mi oficio. Y me decían los conocidos: —«¿A que vienes tú, si ya tenemos, como quien dice, el agua fría, el agua caliente, y el agua templada?» —Porque no vengo a ser aguador, les respondía.

En realidad yo no sé cómo no me dió miedo. Quería conquistar al público y ellos lo tenían ya conquistado; el uno le regalaba la vista con lindas piruetas y posturas elegantes; el otro le dominaba hasta con el desprecio, no tenía cuidado en llamarlo «ganso policéfalo» y otras lindezas, haciéndole muecas con una dialéctica de domador de fieras, y el de más allá procuraba no atenderlo, con lo cual no le atendían a él y estaban en paz.

Así sucedió que cuando el primero, esbelto y altisonante, pasaba por mi lado me miraba con el rabillo del ojo como diciéndome: ¡pigmeo!; mientras el segundo aparentaba ocultar su enojo aumentándose su vientre panzudo de Falstaff y haciendo genuflexiones ante sus ídolos pa-

ra darme mejor la espalda, en tanto que el último, redondo por todas partes (naturalmente) y hueco por dentro y por fuera (aunque esto no sea tan natural) no me rozaba el cutis aún cuando intentaba camorra.

En vano fué decirles que mi vida era compatible con la suya. Ellos repetían lo de «caballeros no empujar» cuando se está cerca de la taquilla y se empeñaban en que yo no había «de llegar».

Creía yo por entonces que así como la función hace el órgano (pese a muchos sacristanes que sin el órgano no hacen función), yo hacía mi público, obsequiándole sin adulaciones ni desplantes de modo que atendiera a mi trabajo y yo le entreteniese en el suyo. No servía.

Mis cofrades corrían la voz de que yo no era yo, que tenía dentro la musa diabólica, y que más valía que lo dijese claro para saber a qué atenerse. El altisonante seguía haciéndose el sordo; el ventruado erizaba como un puerco-espín las puas de su pellejo envejecido y todos querían taparme el camino.

El Circo aguardaba nuestra embestida con todos esos prolegómenos, muy comentada. Habían oído cantar al más viejo de mis compañeros: ¡si yo quisiera...! y al segundo: ¡si yo pudiera! Mientras el tercero ahito de envidia murmuraba: ¡dichosos ustedes! El Circo ansiaba, pues, oír mi grito de combate y que empezase pronto.

Por fin una noche salté a la pista y me encaré con el Falstaff barrigudo provisto para defenderse de rayos X y puas físico-químicas, pero cuando iba a dar un asalto, otro desconocido hasta entonces, surgió de repente entre él y yo y como no esperaba el ataque por aquel sitio al primer espolonazo que recibió todo el gas que le tenía inflado se le salió por el agujero y medio muerto le retiró su amo del redondel.

Ya os contaré otro día lo que sucedió en el resto de la función...

Esto contaba una vez el gallo de Górgias en el Circo salmantino, allí a la hora en que hablan estas gallináceas que como es natural, es entre gallos y media noche.

AL VUELO

En Baviera se están haciendo experimentos para el alumbrado por alcohol.

Si ese sistema llega a implantarse en España en algunas poblaciones que todos conocemos, ¡qué de antorchas vivientes van a encontrarse por esas calles!

Habrà hombre que no necesite más luz que la que lleve consigo.

Y llegaremos hasta la supresión del alumbrado público.

Señor Alcalde constitucional, señor Gobernador civil de la provincia, señor Obispo de la diócesis, señor... ¡no sabemos a quién más apelar, co-

mo no sea al Nuncio de Su Santidad ó al archipámpano señor Maura):

¿Querrían ustedes, ó sus excelencias, ó como sea, decirnos cuándo se va a arreglar esto de la hora pública en Salamanca?

Cuatro relojes de torre, y cada uno, ó cada dos, hora distinta, es mucho dar la hora.

Los forasteros van a decir que ni aun en cosa tan nimia (pero a la vez tan importante), andamos de acuerdo en este pueblo.

La huelga de Bejar

(POR CORREO)

Se ha celebrado en la tarde de hoy la junta a que en mi última carta hacía referencia. ¡y sigo abrigando las impresiones optimistas de una pronta y fácil solución.

Examinadas por los fabricantes las tarifas presentadas por los obreros, convínose, después de viva discusión, en que mañana celebre la Union Industrial de Fabricantes una reunión magna para modificar las bases que ya habían presentado y adoptando provisionalmente el establecimiento del jornal fijo, propuesto por la Union protectora de Tejedores.

A todo Bejar preocupa que después de tantas reuniones y cabildos no se llegue a un pronto y fácil arreglo, y todo el mundo se pregunta: ¿Qué es lo que ocurre en esta huelga?

¿Cómo puede explicarse que ansiando patronos y obreros que la huelga tenga pronta solución, esta no llega? ¿Es que hay alguien interesado en

que perdure, y con ello muera la industria bejarana?

¿Es que la maledicencia mira con malos ojos que personas extrañas a la fabricación intervengan en estas contiendas, que no son solo del capital y el trabajo, sino que están por encima del interés mezquino que encierra un montón de pesetas?

¿Piensa alguien que los individuos de la comisión gestora van buscando en su misión los agasajos de la multitud ó la vana satisfacción de huecas personalidades?

¿Cómo puede explicarse que al ir a celebrarse una junta, anímese a los individuos de la comisión para que hagan todo lo posible por la pronta terminación del conflicto, y al salir se les moteje, considerando poco menos que utópicos cuantos acuerdos en la misma se hayan tomado?

¿Qué pasa en Bejar? Difícil es la contestación a estas preguntas; pero acaso en el ambiente tranquilo del hogar, donde las pasiones dejan de ejercer su influencia, se den las respuestas que el temor calla y el miedo y la cobardía imponen.

No es posible que este estado de cosas subsista, se oye decir: es preciso, es necesario, si Bejar ha de seguir siendo industrial, que el conflicto termine.

La actitud de transigencia en que los obreros se han colocado es plausible; el acuerdo que parece ser han tomado los fabricantes en la sesión de hoy, digno de encomio. Si, como esperamos, se confirman mañana los rumores que a nosotros llegan, podremos tener la esperanza de ver pronto las chimeneas de nuestras fábricas lanzando a las regiones de lo infinito el humo, hermosa corona del trabajo. — *El Corresponsal.*

Bejar 13 de Enero 1904

«¡Otra nueva víctima de esos condenados! dijo uno aproximándose a donde yo estaba. Pero... ¡calle! ¿qué haces ahí, mocito?»

«Sin duda pertenece a la banda, dijo otro.

«¡Vamos, buena pieza, en marcha!

«Y diciendo esto se apoderaron de mí.

«Yo balbuceé algunas palabras, les dije que era incapaz de cometer un asesinato, y les supliqué que me dejaran marchar en paz.

«Uno de ellos levantó su linterna a la altura de mi rostro, y me dijo sonriendo: ¡Hola! ¿eres tú Olivier? Es mi amigo Brusson, aprendiz de platero, que trabaja en casa del buen maese Renato Cardillac, continuó volviéndose a sus compañeros. Le conozco bien, y sé que es incapaz de asesinar en las calles a las gentes honradas.

«Además, replicó otro, los asesinos no acostumbra a lamentarse junto al cadáver de su víctima, por el solo placer de hacerse ahorcar.

«Entonces, refiérenos lo sucedido, puesto que debes haberlo presenciado. Vamos, habla sin miedo.

«Pasaba por aquí al mismo tiempo que ese caballero, dije señalando al cadáver; cuando un hombre que se destacó de improviso de la obscuridad, se arrojó sobre él, y le derribó en tierra; yo lancé un grito, y entonces el asesino viéndome descubierto escapó a correr. Cuando llegásteis, examinaba al herido para ver si aun era tiempo de prestarle algún socorro.

«No lo necesitaba, dijo uno de los arqueros que acababan de levantar el cadáver, por que tiene, según costumbre, una puñalada en el corazón.

«¡Diantre! replicó otro, hemos llegado tarde como antes de anoche.

«Y se llevaron el cadáver.

«No puedo decirlo lo que pasó por mí cuando me quedé solo; me parecía que acababa de ser juguete de una horrible pesadilla, de la cual no debía tardar en despertar.

quedarte en mi casa y ayudarme en mis trabajos, que te pagaré a buen precio; no tendrás ocasión de arrepentirte». Cardillac cumplió su palabra. Hacía ya algunas semanas que me hallaba instalado en su casa, y aún no había visto a Magdalena, que había ido a pasar una temporada al campo, en compañía de una prima suya. Al fin regresó de su expedición. No encuentro palabras con que explicares lo que pasó por mí, cuando apareció por primera vez ante mis ojos; ningún hombre experimentó nunca un amor tan apasionado como el que yo sentí por ella, desde el instante dichoso en que ví su rostro de ángel. ¡Pobre Magdalena!...

El dolor ahogó la voz de Olivier, que se cubrió el rostro con ambas manos, y dejó escapar un sollozo.

Hizo un esfuerzo para dominarse, y continuó su relato.

«Magdalena iba con frecuencia al taller a hablar conmigo; noté desde luego en sus conversaciones y en su conducta cierta predisposición favorable respecto a mí, y al fin supe con gran alegría que me amaba. Algun apretón de manos, que conseguimos darnos burlando la vigilancia de su padre, era para nosotros una protesta amorosa y un juramento de fidelidad.

«Cardillac no sospechaba nada, ó a lo menos no se daba por entendido.

«Me propuse ganar su confianza y pedirle la mano de Magdalena, así que ganara lo necesario para hacer frente a las obligaciones que impone el matrimonio.

«Pero una mañana, cuando me disponía a comenzar mi tarea, entró Cardillac en el taller, se colocó enfrente de mí, y me lanzó una mirada sombría mezclada de cólera y desprecio.

«Para nada necesito ya tu trabajo, dijo con tono áspero; sal inmediatamente de mi casa, y cuida de no presentarte otra vez en mi presencia; no tengo necesidad de decirte la causa de esta determinación. La fruta que ambicias es harto sabrosa para un pobre diablo como tú.

«Quise replicar, pero me agarró con mano firme, y me lanzó con tal violencia contra la puerta, que caí al suelo y me hice una herida en la frente.

Lo que dicen los extraños

En un rincón del Suizo bebían cerveza y alborotaban. Hamando la atención de los jugadores de dominó, seis extranjeros, vestidos con todas las que la ley exige para asustar á los provincianos.

Mientras tomaba café, procuré enterarme de qué gentes eran. «Son unos ingleses que han venido á vender la línea de Peñaranda. Les han dado cien millones y esta noche se han bebido uno de cerveza» — me dijo el mozo.

Como el asunto era interesante, preparé las cuartillas, afilé el lápiz y me preparé á celebrar con ellos una interview.

Saludé al que me pareció que llevaba la voz cantante, me descubrí respetuosamente, suponiendo que tenía los cien millones en su poder, y le expuse el objeto de mi visita.

«No, señor; no somos dueños de la línea de Peñaranda, ni de ninguna otra línea — me dijo mister Sahumelt, que era el interpelado — somos unos señores que se han dejado seducir y han creído que Salamanca es lo que dicen los libros que por el extranjero se publican.

Como usted habrá notado, me ha sorprendido extraordinariamente oír á usted que es periodista, porque nosotros creíamos que aquí no había periodistas, ni cosa que se le pareciera.

Esta mañana, cuando nos asomamos al balcón de la fonda y vimos el estado de las calles, creímos que aquí nadie salía de casa y que los vecinos de una calle no se trataban con los de la acera de enfrente. Llegamos hasta pensar que no estábamos en Salamanca, sino en un villorrio.

Aquí tendrá todo el mundo coche. ¿Que no? Pues entonces, los que van á pie tienen muy pocas agallas, y perdóné usted, que será uno de ellos.

¿Cómo han consentido ustedes que las calles que según dice usted estaban enchinarradas, se hayan convertido en carreteras? A los que tienen coche les parecerá esto agradable, pero ustedes no sé cómo lo soportan.

Jamás he visto nada tan sucio y si nosotros no nos hemos marchado en cuanto vimos la primera calle, ha sido por que tenemos que esperar aquí á unos amigos.

Diga V. á las autoridades que estén tranquilas, que pueblos que no protestan de estas cosas, no pueden inspirar cuidados á nadie. Pero Vds. no; Vds. no deben estar tranquilos si tienen apego á la vida y deseo de pasar por pueblo europeo.

Vds. deben trabajar por que esto desaparezca, para que Salamanca sea una ciudad transitable y limpia, por que si no van Vds. camino de Africa á paso de gigante ¿Que vila puede haber en un pueblo en que las calles céntricas parecen ríos de lodo? Esto no es Brujas la muerta, es Salamanca la intransitable.

Como V. comprende, á nosotros debía entretenernos esto, siquiera por la novedad; pero es desagradable este ver pasar y pasar botas, faldas, pantalones y capas que parecen de pordioscos.

El inglés tenía ganas de hablar, pero yo no pude aguantar más tiempo aquella tromba de acusaciones y de insultos, y me despedí ceremoniosamente.

Al llegar á la calle vi la tarjeta que habíamos cambiado y la cara se me encendió un tanto. Dice así: «Mister Sahumelt, — Periodista — Londres.»

¡Periodista! ¡Periodista! ¿Qué cosas dirán de nosotros?

Nuevo servicio de trenes

Desde el 1.º del próximo mes, el tren llamado «Zamorano» saldrá de Medina del Campo á las 10.1 para llegar á Valladolid á las 11.38. Al regreso, la salida de Valladolid será á las 15, llegando á Medina á las 17.55.

La compañía del ferrocarril de Medina á Zamora establecerá, también desde el 1.º el servicio siguiente: El tren llamado de «Recreo» saldrá de Zamora los domingos y viernes á las 6.16, llegando á Medina á las 9.21.

Y el tren 114 saldrá de aquella capital los martes á las 9.45, para llegar á Medina á las 13.22.

Libros y folletos.

Un libro nuevo

Preciso sería echar á vuelo las campanas ó repicar á gloria para saludar dignamente la aparición del precioso libro de Maldonado, «Del Campo y de la Ciudad», en que el extimo escritor salmantino ha coleccionado sus cuentos de la tierra.

Mucho hace que los que amamos la nuestra y conocemos sus rasgos distintivos, lamentábamos la falta de un escritor, de un novelador, de un artista que con el pincel ó la pluma fuera capaz de sacar á la luz tantas bellezas como hay ocultas en este pequeño rincón de la tierra y nos revelase á nosotros mismos poniéndonos delante nuestro retrato moral y físico y haciendo vivir á nuestras gentes en el mundo del arte. Galán, nuestro gran poeta, acometió la empresa delineando con los vagos rasgos de la Poesía, la fisonomía moral de nuestra gente campesina, traduciendo en verso los sentimientos de su alma y encerrando en sus estrofas la luz del cielo castellano, de tan amplios horizontes y Maldonado ha completado la obra perfilando, marcando con los trazos de su pluma las líneas confusas de los ensueños del poeta, que solo á la prosa le es dado precisar.

Ya tenemos nuestro costumbrista; ya tenemos nuestro pintor. Los cuentos de Maldonado nos dan la idea exacta de lo que somos, son por decirlo así el mapa del alma salmantina, el diseño de nuestro carácter étnico, la imagen de nuestro pequeño mundo.

Para que la obra de nuestro cuen-

tista haya hecho estas maravillas, ha sido preciso que el autor haya vivido dentro de nosotros mismos, rodeado de este ambiente y siendo uno con el país que ha tratado de pintar. No se conoce bien lo que no se ama, y es inútil esperar del señorito que no ve en el charro sino un objeto de burlas, que no conoce de él sino su tosquedad, su codicia y sus disimulos, la pintura del tipo charruno con sus rasgos verdaderos, bajo su pluma, la figura tomará el aspecto grotesco de una máscara ó un polichinela, ante el cual podrá reírse la gente, pero jamás sentir la emoción que produce la belleza y la verdad.

Maldonado ha penetrado el alma charra, porque también él es charro en la honda é intensa acepción de la palabra. Cierta es que puesto en los linderos de la verdad y la poesía, alguna vez es más poeta que cronista, más soñador que pintor; pero ¿qué importa? tanto mejor para él y para su obra. Si no ha hecho un estudio, una pintura de nuestro carácter, ha hecho algo más; ha escrito el hermoso poema de la tierra salmantina.

El libro de Maldonado contiene un elemento artístico que merece capítulo aparte: las ilustraciones de Eloy Romano; pero yo no puedo hablar de ello, por mi desgracia.

Hable quien pueda admirarlas. Candido R. Pinilla.

Audiencias y Juzgados

Señalamientos para el día 15.

Sección primera

Se verá la causa seguida en el Juzgado de Ciudad-Rodrigo, contra José Montero García y otro, por el delito de hurto.

Será ponente el Sr. Presidente; defensor el señor Ceballos, y procurador el señor Merino.

Sección Segunda

Conocerá esta Sección de la causa instruida por el Juzgado de Alba, por lesiones, contra Julián Sánchez; siendo ponente, el señor Pelayo; defensor, el señor Marcos y procurador el señor Merino.

A continuación se verá otra del mismo Juzgado, contra Celestina Rabela, por hurto.

Ponente, señor Martín; defensor,

el señor Medina, y procurador, señor Mediero.

SENTENCIAS

Días pasados se dictaron las siguientes: A Marcelina Corral, del Juzgado de Sequeros, por hurto, se la absolvió.

A Juana Brell Martín, de Alba, por hurto, se la «condenó á dos meses y un día, de arresto mayor;» y

A Julián García Hernández, de Sequeros, por lesiones, también á «dos meses y un día» de arresto mayor.

Sección Oficial

De la Gaceta

Instrucción pública.—Reales órdenes para que se provean por oposición respectivamente las plazas de profesores auxiliares numerarios de la sección técnica de la Escuela Superior de Artes é Industrias de Córdoba con destino á la enseñanza de Matemáticas físicas, etc., y la de dibujo Geométrico.

Agricultura y Obras Públicas.—R. O. concediendo autorización á la sociedad «El Progreso Pescador» de Valencia para construir externos del dominio público, sitos en la Plaza de Levante del puerto de dicha capital, un edificio destinado á casa de refugio de los inválidos del mar.

Nombrando tribunal para las oposiciones á congreso en el cuerpo de Ayudantes de Obras públicas.

Boletín de la provincia

Día 13.—Convocatoria para elección de concejales en el pueblo de Sepulcro Hilario.

Resolución de la Comisión provincial en el expediente de elección de concejales de Puerto de Béjar.

Convocatoria á oposiciones para plazas de Oficiales Médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar.

Relación de ingresos y gastos del Ayuntamiento de Sancti-Spiritus en el año 1903.

Idem de los pueblos que exponen al público los padrones ó repartos, con excepción de los días que estarán de manifiesto.

Edicto del juzgado de 1.ª instancia de Alba de Tormes, llamando á Miguel Díaz Casquero, vecino de Guijuelo, en causa que se le sigue por robo frustrado.

Edictos y anuncios de varios Ayuntamientos de la provincia.

BIBLIOTECA DE «EL DIARIO»
«Dominado por la desesperación, y víctima de una agitación febril, me alejé de aquella casa, en que dejaba mi felicidad y me dirigí maquinalmente hácia el arrabal de San Marín, donde encontré á un antiguo camarada, que compadecido de mi situación me recogió en su pobre vivienda.
«Desde aquel día fatal iba á colocarme todas las noches frente á la casa de Cardillac, con la esperanza de que Magdalena adviniendo mi presencia en aquel sitio, se asomara á la ventana sin ser vista.
«A la casa de Cardillac, en la calle de San Nicasio, está unida una tapia algo elevada, con estatuas medio mutiladas, colocadas en el fondo de la pared.
«Una noche me hallaba cerca de una de aquellas estatuas, mirando á las ventanas de la casa que dan al patio, cuando vi brillar una luz en el taller de Cardillac.
«Era más de la media noche.
«Me extrañó sobremanera aquella circunstancia.
«No recordaba haber visto nunca á Cardillac levantado tan tarde, pues tenía la costumbre de acostarse á las nueve en punto.
«Mi corazón latió de inquietud, y esperaba que algún suceso extraordinario me abriese la puerta de aquella casa.
«De pronto desapareció la luz, me escondí en el hueco de la pared junto á la estatua, y retrocedí espantado al notar un movimiento, como si la estatua se animara.
«A la débil claridad de la luna, vi el pedestal girar lentamente, y á poco apareció detrás de la estatua un bulto que al principio avanzó con cautela, y despues se alejó con pasos precipitados; la estatua volvió á quedar inmóvil en su pedestal, y pegada al muro como antes.
«Poseído de un instinto secreto, me lanzo con precaución detrás de aquel hombre.
«Llega cerca de una imagen que había al extremo de la calle, y delante de la cual ardía una lámpara; se para, se vuelve, y acecha un momento.

LA SEÑORITA DE SCUDERÍ 55
«Entonces pude distinguir su rostro á causa de la luz de la lámpara; era Cardillac.
«Una ansiedad inesplicable se apoderó de mí, y obedeciendo á un impulso irresistible, seguí á aquella sombra nocturna, á aquel sonámbulo, por que en aquel momento creí que maese Renato era víctima del sonambulismo, aunque no estábamos en tiempo de luna llena, época en la cual, según el vulgo, es cuando esta clase de enfermedad sorprende en su sueño á los que tienen la desgracia de padecerla.
«De pronto Cardillac volvió la esquina y desapareció en la sombra; poco despues oí una tos seca, que me dió á entender que se hallaba oculto en el zaguán de una casa.
«¿Qué significaba aquello? ¿qué iba á hacer?
«Vivamente sorprendido, me arrimé á las paredes para no ser visto.
«Trascurrieron algunos instantes, al cabo de los cuales llegó cantando un hombre que calzaba espuelas, y llevaba un ancho sombrero adornado con plumas.
«Cardillac como el tigre que se lanza de su madriguera, abandonó su escondite, y se precipitó sobre el desconocido, que cayó revolcándose en el suelo.
«Mudo de espanto me acerqué á Cardillac que se hallaba inclinado sobre el cuerpo de su víctima.
«¿Qué haceis maese Renato? le grité.
«¡Maldición! dijo dando un rugido.
«Y pasó por delante de mí desapareciendo con la rapidez del relámpago.
«Atónito, é incapaz de alejarme de aquel sitio, me acerqué al herido con la esperanza de hallar algún medio de salvarle, pero to lo fué inútil; el infeliz no daba señales de vida.
«En mi aturdimiento, no me apercibí de que me hallaba rodeado de los agentes de la mariscalía.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Santos Pablo, primer ermitaño; Mauro, abad y Santa Secundina, virgen.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas)—Al oscurecer el ejercicio mensual de las Teresianas, en el que predicará el Excelentísimo Prelado.

Bolsa de Madrid.

DIA 13

Interior, 77 por 100
Amortizable, 97, 40
Tabacos, 435,00
Banco de España, 478.
Francos, 36,85.
Libras esterlinas, 34,45

Agricultura y mercados

MEDINA DEL CAMPO.—13

Entraron 100 fanegas de trigo y se cedieron a 44'50 y 45 reales las 94 libras.

VALLADOLID.—13

Han entrado 700 fanegas de trigo, cotizándose a 47,50 y 48 reales una. Centeno a 35'25 id. id. Animación en el mercado y tendencia alza.

De Barcelona comunican que en el mercado hay tendencia firme aunque se esperan para hacer pedidos, noticias más exactas sobre la guerra en perspectiva.

En Salamanca se ofrece para dicho punto, trigo a 48 y 1/4 reales las 94 libras sobre vagón.

Respecto a las harinas, continúan rigiendo en esta plaza los precios siguientes:

Harina de 1.ª 37 ptas. los 100 kilos.
panadera 36 » » »
de 2.ª 34 » » »
» 5.ª 8 reales la arroba.
Menudillo... 7 » »
Salvados... 6,50 » »

Los precios anteriores, se entienden sin derechos de consumos.

Para los Médicos

En el texto de la Instrucción de Sanidad que ayer firmó el Rey, está redactado el artículo referente a los médicos titulares de este molo:

Art. 91. Para el servicio de asistencia a los enfermos pobres tendrán todos los Ayuntamientos un médico titular y un practicante titulado, al menos, por cada 300 familias indigentes. Estos médicos contratarán sus servicios en la forma ordenada por el reglamento de 1861, pero sin la limitación de plazo que este consigna, y constituirán un Cuerpo de médicos titulares, para ingresar en el cual será indispensable una de las condiciones siguientes:

Primera. Llevar en la actualidad más de cuatro años en el desempeño de una misma titular ó más de seis en el de varias.

Segunda. Ser actualmente médicos titulares con menos de cuatro años de servicios, siempre que cumplan el referido plazo sin que el Municipio ó el vecindario hubiesen elevado quejas que resulten fundadas, según fallo de la Junta provincial.

Tercera. Haber sido médicos titulares más de seis años en la Península ó en sus antiguas colonias, siempre que no los hubiere separado de su destino por causa justificada.

Cuarta. Ser doctor ó licenciados en Medicina y haber obtenido diploma de aptitud, especial, mediante oposición ajustada al reglamento que menciona el artículo 101 de esta instrucción.

Quinta. Estar sirviendo en la actualidad en Municipios que tengan organizados sus servicios en la forma que prescribe el párrafo segundo del artículo 1.º del reglamento de 1891. Y sexta. Haber obtenido plaza por oposición en servicios relativos a la Enseñanza, Beneficencia ó en los Cuerpos de Sanidad militar ó de la Armada.

De la provincia.

Un incendio

Nos dicen de Topas que en la madrugada de ayer se declaró un incendio en la casa de un hornero de aquella localidad, propagándose rápidamente el fuego a una cuadra contigua, donde se hallaba pernoctando un hermoso potro, que pereció asfiado.

El potro, que valdría aproximadamente 1.000 pesetas, era de la pertenencia de don Joaquín Calvo vecino de dicho pueblo.

Las pérdidas materiales por los desperfectos en los locales incendiados son de poca consideración.

En el próximo mes de Febrero se relevarán las tres compañías del Regimiento de Toledo que se hallan de destacamento en Béjar y Ciudad-Rodrigo.

De Ledesma.

La noticia de que una comisión se ha presentado en el Gobierno civil, adelantándose a la del partido «popular», para solicitar de la primera autoridad de la provincia lo contrario de lo que la de dicho partido, ha causado en Ledesma gran sorpresa.

Aquí nadie parece haber dado a los señores Beato y López Díez, representación alguna, para que formulen súplicas y peticiones; pero si estos señores quieren abrogárselas, conviene que tengan en cuenta que el partido popular ledesmano no quiere violencias ni pretende promover cuestiones de orden público, que serían lamentables para todos, y que en su seno hay hombres tan amantes de la pública tranquilidad como en los demás partidos.

El popular, como Ledesma en totalidad, espera confiado la resolución gubernativa, pues ni legal ni moralmente conviene que se prolongue la interinidad en que vivimos.

El Corresponsal.

Ledesma 13 Enero.

Por el Ayuntamiento de S. Cristóbal se reclama a los mozos del actual reemplazo Felipe Rubio Bastol, Manuel Fierma Peis, y Benjamín Martín y Mauricio Domínguez.

Por el de Villavieja a Cesáreo García y Tomás Bartol.

Y el de Villar de Ciervo a Hermenegildo Plaza Esteban, Manuel Regalado, Florencio González y Manuel y Juan Esteban Gómez, cuyos actuales paraderos se ignoran.

Para maestros

Por este rectorado han sido nombrados interinamente para ocupar escuelas vacantes don Mario M. Domínguez, para la de Aliseda (Avila), con 312'50 pesetas; a don Segundo S. Giménez, para la de Narrillos de Rebullar (Avila), con 500 pesetas; a don Francisco Guillo, para la de Moraleja de Matabra (Avila), con 500 pesetas; y a don Fructuoso L. Alonso para la de Muñopepe (Avila) con 500 pesetas.

Ha sido nombrado profesor numerario de la Sección de Letras de la Escuela Superior de Maestros de Huesca, con el sueldo de 3000 pesetas anuales, nuestro distinguido amigo don Lorenzo Niño y Viñas, profesor de Pedagogía en esta Escuela Elemental.

Comunica a este gobierno el alcalde de Sanchotello que al citar al secretario de aquel Ayuntamiento para hacerle conocer su destitución se ausentó del pueblo con destino a Salamanca sin dejar encomendada a nadie la Secretaría, por lo cual tuvo que hacerse cargo el Alcalde.

AMENIDADES

Un viaje al Polo Sur

CRÓNICA MARAVILLOSA

(Continuación)

Penetra luego el «Antartic» en el estrecho de Nolson y entra en el canal de Orleans, remonta hacia la Tierra de Luis-Felipe y encontrando el mar libre traspasa el golfo de Erebus y Terror.

Así descendieron hasta el 57º paralelo y el 58º de latitud Oeste de Greenwich haciendo estación al pie del monte situado frente a la isla Seymour y al islote Coekburn.

¿Porqué Nordenskjöld escogió esta región para centro de estudios? Si hubiera querido dirigirse al Polo era mejor dirección tomar por tierra Victoria; pero su objeto era encontrar un sitio a propósito para sus estudios y allí creyó hallarlo. Plantó pues allí su casita de madera compuesta de tres cuartos, un laboratorio, y un saloncito templado con un calorífero. Se desembarcó carbón para un invierno, cajas de conservas, trineos y perros porque Nordenskjöld quería desde luego ir hacia el Sur (tierra de Graham) y allí quedaron sus personas: Nordenskjöld el doctor Ekelof médico bacteriólogo, el teniente Sobral, el doctor Bodman metereólogo y dos marineros.

A unos cien metros de la estación de invierno se construyó una cabaña enteramente de madera en la cual se omitió en absoluto todo artefacto de hierro. Únicamente los aparatos registradores, y los instrumentos científicos tuvieron allí cabida.

Entonces se separaron. Sobre el puente del «Antartic» se celebró una modesta LUNCH de despedida y el barco se dirigió hacia el Norte.

Dejemos pues a los de la cabaña en aquella estación que bautizaron con el nombre de Colonia-nevada (Snow-Hill) y sigamos al «Antartic» que en Febrero de 1902 se dirige al Norte, hacia el cabo de Hornos y permanece el invierno en las islas Malinas haciendo estudios sus tripulantes para regresar a las tierras polares en el verano: en busca de sus compañeros.

Aquí comienza el drama. El capitán Larsen seguía mandando el barco; su segundo Sobral había quedado en Snow-Hill.

Era a mitad de Noviembre y los navegantes creyeron que era demasiado pronto para intentar el paso del estrecho que separa la tierra de Luis-Felipe de la Tierra de Joinville, entretuvieronse por los alrededores del estrecho de Gerluch, y pasadas unas semanas se decidieron a hacer rumbo por el canal de Orleans al golfo de Erebus y Terror esperando hallar la mar libre. No era así. Un descenso rápido de temperatura y tempestades continuas dislocaban y rompían montañas de hielo que se venían encima del barco que intentó hacer ante ellas, dejando para salvarse aquella ruta.

Entonces el 29 del mismo mes un grupo de expedicionarios compuesto de G. Anderson, Duse y el marinero Grundén, desembarcó en el hielo del estrecho; entre la isla de Joinville y la tierra de Luis-Felipe, al Sur de Mount Bransfield. Los tres estaban provistos de trineos, skis y viveres por el espacio de tres semanas.

(Continuación)

LOCALES

El día 17 se celebrará solemne fiesta a San Antonio en la iglesia de San Benito (PP. Salesianos).

A las diez y media, misa mayor, en la que predicará don Domingo Monleón, quedando S. D. M. expuesto hasta después de la función de la tarde, en la que además del rosario y novena se cantarán los gozos del Santo.

Habiendo resultado desierta por falta de proponentes la subasta veri-

ficada el día 18 de Diciembre próximo pasado, para la adquisición de varios artículos de consumo con destino a las casas provinciales de Beneficencia, durante el actual año natural de 1904, se convoca a una segunda, que tendrá lugar el día 25 de los corrientes, a las doce de su mañana, en la Sala de sesiones de la Diputación, bajo las mismas condiciones que sirvieron de base para la primera y tipos que para ésta se fijan.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el catedrático de Latín del Instituto general y técnico, don Fabián Ruano.

Para representar a la Cámara de Comercio e Industria de esta capital en la Junta directiva del Círculo Mercantil, ha sido designado el señor don Angel García Ruiz.

La Cámara de Comercio de esta ciudad, ha acordado mandar hacer un artístico estandarte.

Mañana se dará principio por la Administración de Hacienda, al reparto a domicilio de las hojas de empadronamiento de cédulas personales para la formación del correspondiente al año 1904.

Sabemos por conducto autorizado, que dicha oficina, en unión de la Inspección nuevamente creada, trata de desplegar gran rigor en la imposición de multas que autoriza el reglamento, a los vecinos que oculten la verdad en el empadronamiento de que se trata.

Con objeto de dar cuenta de la formación de los Estatutos por que ha de regirse la benéfica institución que intenta crearse en Salamanca, con el fin de recoger en un Asilo a todos los que se dedican a la mendicidad, se convoca a una reunión que ha de celebrarse el viernes 15 del actual, a las cinco de la tarde, en el salón de actos del Ateneo Salmantino, a la que se ruega asistan todas las personas de esta Ciudad que sientan entusiasmo por la idea.

Decididamente el sábado próximo a las ocho y media de la noche y en el comedor del Pasaje, tendrá lugar el banquete en obsequio de D. Arturo Núñez.

A él serán invitados también el Decano de la Facultad de Medicina y el padre del obsequiado D. Angel Núñez San Pelayo.

Hoy se ha remitido al Ministro de Gobernación el recurso de alzada presentado por D. Ignacio Frutos Ballos contra el acuerdo de la comisión provincial en el que se ha nombrado vocal médico civil de la comisión mixta del reclutamiento a D. Juan Manuel Sánchez.

Esta mañana ha sido conducida a la prevención una mujer, que estando alcoholizada, dió un fuerte escándalo en el Corrión.

Han sido denunciadas a la sección de higiene de este Gobierno dos casas sospechosas.

Para designar los compromisarios que han de representarlos, en la elección de la Junta provincial de reformas sociales, reunieronse ayer tarde la Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil.

Los compromisarios elegidos por la Cámara, fueron: César Santos Allen como representante de la grande industria; don Arturo Pozueta, como pequeño industrial y don Lorenzo García Polo, como labrador.

El Círculo Mercantil designó compromisarios a los señores don Federico García Martín y don Pablo García y García.

Por este rectorado se ha expedido el título de maestra superior a favor de doña Marina S. Morán aventajada alumna de esta Normal.

La comisión provincial ha acordado declarar válidas las elecciones de concejales del pueblo de Zamayón.

Desde el primero del próximo mes de Febrero habrá variación en las entradas y salidas de los trenes de esta capital.

La comisión provincial ha acordado por no reunir las condiciones legales incapacitar al concejal electo de Campos de Ledesma don José Manuel y Luengos.

Ha sido elevado a la superioridad el recurso de alzada interpuesto por Santos González y González vecino del pueblo de Espino contra el acuerdo de la comisión provincial que le declaró incapacitado para el desempeño de cargos concejales.

Esta tarde a las cuatro se ha reunido el Claustro de la Facultad de Letras para discutir el dictamen de la Comisión sobre la manera de celebrar el centenario del Quijote.

Asistieron los señores Nombela, Martínez, Esperabé, Tellez, Miral, Chacarren y Berrueta (D. Martín).

El Sr. Rodríguez Miguel dió lectura del dictamen sobre el que se abrió discusión.

En la reunión ha habido ideas verdaderamente plausibles, como la de invitar a dar conferencias sobre el Quijote en nuestra Universidad a algunas personalidades nacionales y extranjeras.

La hora de cerrar nuestra edición no nos permite seguir reseñando la reunión, de la que mañana daremos más detalles.

Por telégrafo

El llo teatral

Madrid 14, 1'30 m.

Esta noche volverá a abrirse el teatro de la Zarzuela con la condición impuesta por el Gobernador, de que no se canten complets políticos.

Madrid 14.

España ante el conflicto

En el consejo de ministros de hoy tratóse de la actitud que ha de guardar España ante el conflicto ruso-japonés y que será la de neutralidad espectante.

Madrid 14.

El Zar y la Guerra

Se sabe que el Zar de Rusia se opone a la adopción de medidas extremas que hagan inevitable la guerra.

Su actitud quita pues, a esta el carácter inminente.

Falleció González Serrano

Madrid 14.

Hoy ha fallecido el notable publicista y catedrático de psicología en el instituto de San Isidro, don Urbano González Serrano.

Urbano González Serrano era natural de Naval Moral de la Mata, tenía unos 52 años y fue un discípulo querido de don Julián Sanz del Río, y de don Nicolás Salmerón. En el Colegio Internacional, que dirigió este último en Madrid en los años 1890 a 1895, fue profesor de psicología, a cuya cátedra vacante a la sazón en el Instituto de San Isidro hizo oposiciones seguidas de éxito.

Ha publicado muchos trabajos de vulgarización filosófica, entre los cuales un estudio sobre Goethe es muy conocido.

Al presente estaba retirado de la política. Descansa en paz nuestro querido amigo.

Inglaterra y Marruecos

Madrid 14.

La gran Bretaña ha vuelto a obtener importantes concesiones en Marruecos y a gozar de la benevolencia del sultán.

La huelga de Alicante

Madrid 14.

La federación de obreros de mar en Alicante pide se reconozca su personalidad para gestionar la solución de la huelga.

Hoy conferenciarán los navieros con el Sr. Maura.

Exámen de proyectos

Madrid 14.

Los ministros no han llevado hoy al consejo los proyectos que anunciaban. El exámen de estos se ha aplazado para el consejo del sábado.

El Corresponsal.

Imprenta de Almaráz.



LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.
Depósito en Salamanca, *Farmacia de García Ruiz.*
Plaza Mayor, 36.
(Pídanse folletos.)

BIBLIOTECA MONOGRAFICA DE MEDICINA

— Volumen I — LA ORGANOTERAPIA —
Los suscriptores de El Diario podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con la rebaja del 25 por 100; es decir, por 75 céntimos.
Pedidos, á la Administración de El Diario.

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal. — SALAMANCA.

JUAN DE-BERNARDI

Constructor de Órganos para Iglesias, Pianos y Armoniums

Ha trasladado á esta Capital su residencia y taller de construcción, donde se hace toda clase de reparaciones y afinaciones de *Pianos, Armoniums* y demás instrumentos de teclado y mecánicos.

Afinaciones esmeradas, de pianos, 4 ptas.

Calle de Zamora, 51 — SALAMANCA.



Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza

DIRECTOR:

D. Pedro Gonzalez Garcia

Doctor en Filosofía y Letras
y Abogado

Calle de Serranos, número 10

— Salamanca —

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado resultan ágrivos para la dignidad académica, el director y profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía posible en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina, dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los colegios ofrecería mas peligros que la individual, para la mútua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus Reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados.

Pídanse Reglamentos y cuantos detalles se precisen.



FÁBRICA DE CHOCOLATE

D E

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de S. Juan de Barbalos, núm. 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus eucargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA No confundir es a casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: **D. José Mañes Casaux**

— Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca —

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 Y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas asignaturas y á formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

PÍDASE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR

ELIX CARBAJOSA RICO

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.—SALAMANCA.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

EL DIARIO PERIODICO DE LA NOCHE